## МЕСЯЦ СРЕДИ **ДРУЗЕЙ**

## Малый театр в Болгарии и Румынии

УМ вариенского прибоя и Зо-дотые нески Черноморского побережья ушля в страну инпаний. Остались позали поспоминаций. серденные проводы, устроенные Малому театру болгарскими друзыми. А почта все еще приносит в апрес театра пакеты с газетными и жур-

нальными рецепанями.

налыными рецеплиями...
Пити нашей взаимной дружбы не оборпались с отъездом Малоги те-атра на родину, а укренились. Обповылись и богато пополнились висчатления, оставшиеся от прежней послдки Малого театра в Болгарию Румьшию в 1958 году. Установлены многие и новые личные, и театральные контакты. Укрепилось взаимное желание почаще встречаться, основательнее, глубже обмениваться творческим опытом, пьесами, актерами, чтобы теснее, сплочениее вести вперед театры наших

В этом, собственно голоря, глав-ные итоги гастролей Малого театра СССР в городах Болгарии в Румынии в септябре-батябре вынение-

го года.

Румынин мы пачали спектакли в далеком, лежищем на западных границах страны городе Тимишолра. Старинный город, готовившийся к празднованию своего 700-летия, включил наши гастрольные выступления в план юбилейных мероприятий.

Естественно, мы волновались дойдет ли русския речь до наших повых арителей, среди которых па-ряду с румынами было много венг-ров и немцея, издавиа населяющих эти места. От сипхроиного перевода текста наци любезные хозяева отказались, заперяя нас, что рус-ский язык лоститочно хороню энаком - во всяком случае интелли-

тенции и молодожки. И действительно, «Бешеные день-ги» Остропского, «Старик» Горько-го, «Тиой дядя Миша» Манвани по чуткой и точной реакции зри-тельного зала, по интересу не тольк сюжетно-сценическим ниям, но и к отдельным репликам, к тонкостям исполнения, к звучанию русского слова шли почти так же, как и в родной Москве.

Та же атмосфера повышенного интереса к творчеству старейшего русского театра сопровождала пас в быстро растущем индустриальцом городе Крайова и особенно в Бухаресте. В столице Румыния мы инчего не могли сделать для многочисленных поклонинков Малого театра, не успевинх вовремя запазаранес. Неудовлетворенным остался интерес к Малому театру, к его творчеству, возможно, и потому, что в Бухаресте, по плану гастролей, нам пришлось работать всего три дия, в течение которых театр дал четыре спектакая.

Об интересе к путям развития советского тептра, к его творческоопыту, к вопросам подготовки к 100-дстию со дня рождення В. П.

Hemma. говорили многочисленные истречи с румынскими коллегами, беседы по общим проблемам теат-ра и товарищеские дискуссии.

Аножество попросов полима-лось во время этих бесед. Каково отношение Малого театра к сопреецепическим исканиям и экспериментам, по которым позинкают споры? Какие отношения складываются между советским театром и кинематографом? Пе полрывает ли кино и телевидение посе-наемость театров? Как соединить на сцене верность реалистическим и мениидорг лух современности? Справедливы ли некоторые утверждения о кризисе современного тептра? Каково наше отпошение к классическому наследию и в чем зна-чение классики сегодия? Как у нас решается проблема формирования театральных трупи? В чем причины елабостей современной драматур-

Эти и многие другие вопросы отстное чувство беспокойства, стремразвития румынского театра.

Не раз мы должны были выска-зывать ту мысль, что нет сегодня некоего универсального «современного театра» с сдиными устремлениями, творческими исканиями и экспериментами. В дружеских бесс-дах мы говорили, что эксперименты буржуваного театра не имеют инчего общего с исканиями театра социялистического реализма, что мировой театр идет не в едином русле, а отражает идеологическую борьбу двух систем и активно уча-CIBYOT B DON

Пришлось пам разъяснить и тот момент, что в СССР нет конкуренини между театром, кино и телеви-дением. После XXIII съезда КПСС дением. После вали свема кисс-ежегодное количество театральных арителей в СССР возросло на 10 миллионов человек при однопре-менном росте числа кило- и телезрителей.

Приеза Бухарестского театра МІК в Москву и Ленинград, ответный визит Малого театра в Буханый визит малого театра в Була-рест. Тимишолру и Крайору содей-ствовали укреплению контактов между советским и румынским те-атрами, поставили ряд актуальных, взаимно интересных проблем.

Наша гастрольная деятельность в Пародной Республике Болгарии была весьма интененвной. За две не-дели Малый театр дал 20 спектак-лей. В Софии, Пловдине, Благоевграде. Варие мы наблюдали огромный интерес к творчеству советского театра.

Гастроли начились в Софии показом пьесы «Золотое руно», котомы нынешней весной открывали фестиваль болгарской драматурло узнать на уст болгарских критиков, артистов, рядовых артислой, что в изображении людей современ-ной Болгарии Малый театр нашел

верпую интонацию, точные приметы быта, типическую общую атмо-сферу. Это было лучшей похвалой участникам спектакла, сердечно принятого болгарской аудиторией. В свою очередь мы отмечали большую помощь, которую оказала Мавочная группа во главе с режиссером Г. Аврамовым,

Нас беспоковла мысль, что из-за разлицы сценических условий в стандартов Малый театр, как и другие советские театры, не может показать другым в братских сопналистических странах свои мноне пришло сите премя стапрть ко-прос о создании творческого кари-анта СЭВ. Однако, поскольку твор-ческий обмен между странами социалистического содружества будет пенаменно распиряться, может быть, уже сейчае стоило бы поду-(особенно при строительстве новых театральных зданий, а также при постановке ряда спектаклей) о соблюдении некоторых стандартов, рассчитанных на международный กกีฬอก

Если «Золотое руно» и «Отцы дети» шли только в Софии, о более комнактиме — «Бе-TO шеные деньги» и «Твой дядя Мишая-были показаны во всех городах, Печать отмечала изящество режиссерского решения и хорошо поактерский ансамбль «Бешеных денег». Большой интерес печатью и врителями был проявлен к спектакию «Тиой дядя Миша». Проблема передачи револиционных традиций подрастающим поколениям, обаятельный образ старого коммуниста, пронесшего через полвека советской истории чистоту своей партийности и коношескую свежесть чувств. — все это нашим зрителям и в Румынии, и в Болгарии было так же близко, так же важно, как и нам

Неизменные 11 миогочисленные коранны прекрасных пветов в кажлом городе, на каждом спектакле весьма красочно выражали доброе отношение наших болгарских друвей к старейшему русскому театру. Hac очень тронуло, что среди зри-телей были многие руководители НРВ во главе с товарищем Тодо-ром Живковым, С руководителями страны у нас состоялось не-сколько сердечных и содержательных встреч, которые еще раз пока-зали, какое большое значение придают они илейно-творческому содружеству между советским и болгарским театром.

Вряд ли удается часто и взаимно обмениваться пельями коллективами. Однако родство языков, русского и болгарского, позволяет систематически обмениваться актерами, а также постановщиками. С народ-ным Театром имени Ивана Вазова мы договорились во всяком случае о таком обмене.

Из всей нашей посэдки мы вынесли одно главное впечатление: в газгорающейся битве социалистической и буржуваной вдеологий, в преддверии 100-летия со дия рождения В. И. Ленина тентры братских социалистических стран должны и могут найти творческие средства для более активных ударов по нашим идейным противникам.

 солодовников, директор Государственного вкадемического Малого театра Саюза ССР.